

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
4 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy tüzerharok Flandriában és az Aisne-fronton

Az olaszok támadása a Monte San Gabrielén összeomlott

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 6. — Hivatalos jelentés.

A Gabriele-szakaszon az esti órákban kezdett olasz támadás összeomlott.

Különbösen egyik harcterről sincs nevezetesebb jelenteni való.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 6. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai harcterületen a naphosszat tartó erős zárótüzelés Poelkappelle és Gheluvel között este egyes pergőtűzhullámokká erősödött. Angol támadások nem következtek. Előretörő felderítő osztagokat visszavertünk.

A német trónörökös hadcsoportja: Soissonstól északkeletre a tüzereségi tevékenység ereje és tervszerűsége este fokozódott. Reimstől északkeletre a franciák előretörése meghiúsult. A Maas mindkét partján csapataink Béthincourt-nál, Forges-nél, Samogreux-nél és Beconvaux-nál betörték az ellenséges állásokba és mindenünnen foglyokkal tértek vissza.

Zivarság időjárás korlátozta a repülők tevékenységét. 5 ellenséges repülőt lelőttünk. Müller hadnagy 29-ik győzelmét aratta.

KELETI HARCTÉR.

Nagyobb harci esemény nem volt.

Macedon arcvonala: A tüzereségi harcra több ízben hevesebb volt, mint egyébként. A Dairan-tótól keletre egy angol zászlóalj támadásait bolgár biztosító csapatok visszaverték.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A buvárhajók munkája

Berlin, október 6. — A Wolff-ügynökség jelentései:

Buvárhajók tevékenysége az Anglia körüli zárt területen ismét 17,000 bruttótonna hajótért súlyosított el. A megsemmisített hajók között volt három felfegyverzett gőzös.

ezek közül kettő angol. Megsemmisült továbbá a P. M. 206. Ronald nevű angol halászhajó.

Új olasz offenzíva készül

Zürich, október 6. A katonai helyzetről és a nyugati hadszíntéren ismét megindult offenzíváról így ír a *Corriere della Sera*: A hatalmas mérkőzés, amely most kezdődött Flandriában, az angolok legnagyobb erőfeszítése és arra fog vezetni, hogy az olasz hadszíntéren is megkezdődik az általános offenzíva, hogy azután az entente hadseregei egyszerre támadjanak. Nagy eseményekre kell elkészülnie.

Válság az olasz kormányban

Lugano, október 6. Canepa közlélmézi biztos beadt lemondását, mert nem tud alkalmazkodni a mérsékelt irányú Orlando belügyminiszter politikai nézőpontjához.

Az orosz kormány válsága

Pétervár, október 6. A koalíciós kabinet alakítása elé újabb akadályok gördültek. Az ipari képviselők az előzetes parlament alakítását nem helyezik. Most újabb tárgyalások folynak, elsősorban a kadetekkel. A polgári pártok is csak úgy hajlandók belépni a kabinetbe, ha az előzetes parlament csak erkölcsileg és nem jogilag vonhatja felelősségre a kormányt.

Vasuti sztrájk készül Oroszországban

Pétervár, október 6. (Pétervári Távirati Ügynökség.) A vasutasok sztrájkbizottságának elnöksége tegnap az összes vasuti vonalakra táviratot küldött, amely szerint tekintettel arra, hogy a kormány a béremelés kérdését igen lassan kezeli, az október 7-ikére virradó éjszaka pontban éjjelkor az összes vasuti forgalom a katonai- és municiósvonatok kivételével megszüntetendő.

Tegnap este Kerenski felszólítást intézett valamennyi vasutashoz, kérve, hogy ne növeljék a haza szerencsétlenségét megfontolatlan cselekedetekkel, hanem várjanak pár napig, miután a kormány a kérdést haladéktalanul el fogja dönteni.

Letarjózttatják a volt görög miniszterelnököt

Páris, október 6. A Havas-ügynökség jelentései Athénből e hó 2-iki kelettel: Miután Lambros vonakodott kihallgatásra a parlamenti bizottság előtt megjelenni, elrendelték letartóztatását.

A *Times* jelenti Athénből, hogy Skuludist ugyanezen okból szintén letartóztatták.

Az entente ellenőrzi Oroszországot

Amsterdam, október 6. A *Times* jelenti: Az entente erélyes lépéseket tett, hogy meggyőződjék a kormány és a pétervári forradalmi bizottság szándékáról és tájékozódást szerezzen az iránt, hogyan viselkedik Oroszország a szövetségesekkel szemben és mit szándékozik tenni a hadsereg fenyegető demoralizációja ellen. A szövetségesek az orosz hadsereg érdekében csak akkor hajlandók újabb áldozatot hozni, ha Oroszország és a szövetségesek a jövőben teljes egységgel fognak fellépni.

Új orosz hadvezér

Genf, október 6. A délnyugati front parancsnokává Welascsenko tábornokot nevezték ki.

Az új finn alkotmány

Helsingfors, október 6. A szenátus kidolgozta a finnországi politikai rendszerre vonatkozó javaslatot, amely szerint az alkotmány köztársasági lesz.

A Seadler sorsa

Washington, október 6. A tengerészeti ügyosztályhoz érkezett távirat szerint a „Seadler” német segédcirkáló zátonyra futott és a legénység elhagyta a hajót. Később a legénység egy motoresónakot és egy francia shoonert zsákmányolt, amelyet fölfegyverzett és amellyel augusztus 21-én, illetve szeptember 5-én a tengerre indult. Mielőtt a „Seadler” zátonyra futott volna, két amerikai shoonert elsüllyesztett.

Malvy francia minisztert árulással vádolták

Genf, október 6. A francia kamara csüörtöki ülésén Malvy volt belügyminiszter felkérte a kormányt és a kamarát, hozza nyilvánosságra és tisztázza annak a levélnek az ügyét, amelyet Leon Daudet, az *Action Française* szerkesztője írt róla Poincaré köztársasági elnöknek. A kamara sürgető közbeküldésaira Painlevé miniszterelnök följelölt a levelet, amely így szól:

Elnök ur! Önhöz fordulok, hogy mentse meg Franciaországot. Malvy volt belügyminiszter áruló. Ő és Leynaries, a közbiztonsági hivatal igazgatója több társával három év óta elárulja a nemzeti védelmet. Az árulásnak rengeteg bizonyítéka van, hosszú volna azokat előadni. Egyet azonban tudnia kell önnek: Malvy tájékoztatta Németországot valamennyi katonai és diplomáciai tervünkről, még pedig a Bonnet Rouge kémbandájával, Almeyrdával és társaival, Soutterssel, Maggi cég igazgatójával. Így tudomást szerezett a német főparancsnokság a Chemin s Dame-son tervezett támadásunkról, miután Malvy bekerült a hadbizottságba. Ugy csak megdöbbenthetlen bizonyítékok vannak arról, hogy Malvynak és a rendőrségnek a keze benne

URANIA

Ma, vasárnap
október 7.

Nagy zenekar kísérettel

Alwin Neuss-sorozat
második filmje.

A kilenciek

bűnügyi dráma
egy meghiúsult merénylet története 4 részben.

Főszereplő:
Alwin Neuss.

A kalauz
humoros.

Háborús híradó.

Türingiai tájak.

Előadások kezdete:
3, 5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Ma, vasárnap
október 7.

A dikátor

Örömet a kaacska
bírodalmából.

Főszereplő:
Ellen Richter.

Rendezte:
Richard Eichberger

és
a hisztorikus műsor.

Előadás kezdete
3, 5, 7 és 9 órákor

volt az 1917. júniusában történt katonai lázadásokban és tragikus eseményekben.

Elnök ur! Önnek azonnal meg kell indítani a vizsgálatot, mert hírek vannak arról, hogy Németország el akarja tenni láb alól Malvyt, mert többé már nem használhat neki. A német tervet gyorsan meg kell akadályozni, Malvyt, ezt a nyomorultat, aki Franciaországot darabonként eladta az ellenségnek, a katonai hatóságnak kell átsegélyeztetni.

A levél felolvasása után, amely leírhatatlan hatást keltett az egész kamarában, Malvy elmondta, hogy Daudet bosszúból üldözte őt.

Malvy beszéde után Briand, Viviani és Ribot szólalt fel és igazolta Malvy eljárását. — Végül maga Painlevé hosszabb beszédben elégtételt szolgáltatott Malvynak és kijelentette, hogy Daude-i rágalmazás miatt bíróság elé állítják.

A pápa újabb békejegyzéke

Berlin, október 6. A pápa újabb békejavaslatáról adnak hírt svájci lapok. Állítólag azt tervezi a szentszék, hogy a központi hatalmak kormányaihoz diplomáciai úton egyes kérdéseket fog intézni a megszállt területek jövőjét illetőleg s a válaszok beérkezése után új békejegyzéket fog intézni minden hadviselő államhoz.

Nagy viták a békecélokról a német birodalmi gyűlésen

A szociálisták az alldeutschok ellen

Berlin, október 6.

A birodalmi gyűlés ma tárgyalta a szociáldemokraták interpellációját a hadseregben folyó alldeutsch agitációra vonatkozóan. Az interpelláció arról szólt: tudomása van-e a kormánynak, hogy a hadseregben alldeutsch eszmék érdekében és a birodalmi gyűlés határozata ellen agitáció folyik. Mit szándékozik a kormány ez ellen tenni?

Ezzel egy másik interpelláció is kapcsolatos volt, amely a főparancsnoki rendeletekre vonatkozik, amelyek szerint az egyesülési és gyűlékezési jogot egyedül alldeutsch módra kezelik. Az interpellációkat Landesberg képviselő indokolta meg. Kifejtette az alldeutschok elbizakodottságát, akiknek vezetői eddig a hazáért nem szenvedtek. Mi szeretjük anyyira — mondta — hazánkat, ha nem is törjük magunkat Kurlandért, Longwyért és Brieért, kockáztatva azt, hogy Németországot elveszthetjük. Népiünk életszükségletei nem Kurland és Longwy ércbányáiban vannak. Gondoljuk meg, mit kezdünk az elfoglalt területekkel. Nekünk nincs tehetségünk az „erkölessi hódítások”-hoz. — Azok, akiknek hasznát jelent a háború folytatása, azok a hódítások mellett foglalnak állást. — Bármiképvégződnek is a háború, az inséggel és nyomorúsággal fog végződni. Az alldeutschok olyan háborús célokat állapítanak meg, amelyeket maguk sem hisznek s azután a birodalmi gyűlést felelőssé tehessék a háború nyomorúságaiért. (Erős szidalmak minden oldalról.)

Közbeküldés: Nyerészkedő gyávák!

Landberg: A Deutsche Tageszeitung éhséges békét emleget s ez a lap pártjával együtt nem törődik azzal, hogy az egész néphez. Mi nem akarunk egyre újabb tetteket könnyelmű játékosok módjára megkockáztatni, hogy veszteségünket mértéktelemmé fokozzuk. A hatóságok agitálnak a hazafias párt érdekében, embereket belépésre kényszerítenek a hazafias pártba. Követeljük, jelentse ki a kancellár, hogy intézkedéseket fog tenni az izgatások ellen.

Stein hadügyminiszter: Nem erősítheti meg az interpelláló képviselő több föltevését. A politikai izgatást a hadseregben nem tűri meg. Bizonyos, hogy az interpelláló képviselőnek a felsorolt eseteket fáradsággal kellett összegyűjtenie. (Nagy vihar és zaj.) A hadse-

reg fölvilágosítása már a háború kezdete óta folyik és most is tart, mert hiszen a katonákat a háború igaz okáról föl kell világosítani. Az oktatás legkiválóbb emberei végzik ezt, de persze politikáról szó sincs. Sok felebbvaló átlépte ugyan a határt, de ez esetekben azonnal intézkedtek. Bizik a népet népből.

Schöpplein: A hadügyminiszter kertel! Az elnök Schöpplein képviselőt rendreutasítja.

Stein hadügyminiszter: Elismeri, hogy a hadsereg fölvilágosítása néha helytelenül történik, de a győzelmi akarást és hitet fenn kell tartani.

Heltterich (viharos zaj közben áll föl): Egyetért a hadügyminiszterrel. A politikát a hadseregbe nem lehet bevinni. Landesberg képviselő fölívta a kancellárt, hogy ő nyilatkozzék arról, hogy milyen álláspontot foglal el a hazafias párttal szemben. A kancellár annyira el van foglalva, hogy nem érhet rá, hogy ilyen interpellációk miatt ide jöjjön. — Ő is elegendő arra, hogy megeléjjen. Egyébként a kancellárnak a háborús célokról való teltogása nem is ide tartozik. Megnyugtathatja az interpellálót, hogy ha nincs bizalmuk a hadvezetőség és a birodalom vezetősége iránt.

Közbeküldés a baloldaltól: Nem! Nincs bizalmunk!

Heltterich: Akkor semmi célja a további szószaporításnak!

Erre az államtitkár abbahagyta beszédét, lelépett a szószékről és elhagyta a birodalmi gyűlést.

Berlin, október 6. A szociálisták indítványt terjesztettek elő, hogy mondja ki a birodalmi gyűlés, hogy ezen ügyeknek a kancellár módja szerint való kezelése nem egyezik meg a birodalmi gyűlés felhívásával.

Berlin, október 6. Parlamenti körökben hírlik, hogy a többség és a kancellár között tárgyalások folynak, hogy határozott kijelentések történjenek az alldeutsch agitáció ellen. Ha ezek a többséget nem elégtének ki, újabb interpelláció lesz.

Honvéd-napok

*

A két hét múlva lezajló honvéd-napok elé a legmelegebb érdeklődéssel tekint egy város, mint a megye közönsége. S méltán. Alig van a városban vagy a megyében család, melynek valami köze ne volna a honvéd-napokhoz. Hiszen az elesett hősök közöttünk élő özvegyei és árvái, kinek gyermekei, illetőleg unokái, kinek rokonai, illetve ismerősei. Viszont a honvéd-napokat rendező két háziezred tisztikara is legszorosabb viszonyban áll a közönséggel. A tisztek majdnem mind idevalók, vérünkéből való vér.

Igen, mert két ezredről van szó: a hármaskról és a kettős honvédhuszárokról. A híres „vörös ördögök” a háború folyamán rengeteg áldozatot hoztak, sok dicsőséget szereztek a városnak és a megyének, de viszont meglehetősen a számuk a honvédhuszárok apátlan árváinak, kik segélyezésre szorultak.

A honvéd-napok tudomásunk szerint igen érdekes programot ígérnek. Részletekre egyelőre még nem terjeszkedhetünk ki, de amennyit közölhetünk, hogy az egésznek a rendezése a legnagyobb körültekintéssel folyik. Külön bizottság működik a kabaré, külön az utcai, külön bizottság a nyulási ünnepélyek rendezésében. Igazán lélekemelő és meghatározó dolog, hogy az a tisztikar, amelynek minden egyes tagja a harcúterem tölthető idejét, most a helyi alkalmazásának s pihenésének rövid ideje alatt is nemes tettek gyakorlásában lelő örömet. Ez dicséretére válik a tisztikar tagjainak, de dicsősége a derék parancsnokoknak, akik ebben a szellemben vezetik a rájuk bízott tisztikarokat. Rajtuk a sor, hogy ezt a buzgalmat kellőképpen honoráljuk s a honvéd özvegyek és árvák részére tekintélyes alapot teremtsünk.

Az új választójogi törvény

A Károlyi-párt nincs megelégedve a tervezettel

Budapest, október 6.

A választójogi tervezet a legközelebbi napokban elkészül és a minisztertanács elé kerül. Ha a minisztertanács hozzájárul, akkor Vázsonyi Vilmos Bécsbe viszi és a király előzetes hozzájárulását kéri ki. A javaslatot a képviselőház első ülésén beterjesztik. — A kormánynak az a szándéka, hogy a javaslatot még az idén letárgyalatja, hogy a választók legközelebbi összeírása már az új törvény alapján történjék.

Egyik fővárosi estilap értesülése szerint a kormányt támogató pártok közt a helyzet kezd türethetlenné lenni. Károlyi Mihály gróf ismeri a választójogi tervezet egyes részeit s azok nem elégitik ki. Sajnálattal tapasztalja ő és pártja is, hogy Vázsonyi bizonyos mértékben konzervatív irányban visszafelé fordult. Károlyi pártjában egyre jobban megerősödik a gondolat, hogy kormányváltásnak kell bekövetkeznie, amikor is Károlyi Mihály gróf lenne a miniszterelnök. A pártot meggyőződéssel megerősíti az is, hogy Czernin gróf beszéde Károlyi álláspontját igazolta.

Nagy Ferenc államtitkár

A Magyar Tudósító jelenti: Nagy Ferenc dr. volt miskolci polgármesternek a közlelmezési minisztérium államtitkárává való kinevezéséről szóló királyi kézirat a hivatalos lap holnapj számában jelenik meg.

A város közlelmezése

A köz-ellátási tanács ülése

A köz-ellátási tanács ma délután Vásáry István dr. tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, amelyen több fontos jelentőségű ügy mellett a népkonyha ellátásának ügyét is tárgyalás alá vették.

Az ülés megnyitása után Vásáry István dr. tanácsnok bejelentette, hogy a lisztiroda működése veszélyeztetve van, mert a személyzet nagyrészt behívták katonának, a nők pedig más jobb fizetésű alkalmazásba mennek s így a régi, begyakorlott munkások otthagynak a lisztirodát, miután mindennél máshol több fizetést kapnak, mint a városnál, ahol 3 korona napidíj mellett szolgálnak.

Ij. Schwartz Vilmos: A katonai irodák 160—200 korona fizetést adnak, ami a városi napidíjánál, ruhasegélynél és háborús segélynél jóval nagyobb. Javítani kell tehát a fizetést. Az ő és Balla Bertalan dr. indítványára a köz-ellátási tanács kimondta, hogy a lisztirodai csoportvezetők és önálló munkát végző alkalmazottak részére havi pótdíjat kell adni és havi pótdíjban kell részesíteni azt is, aki egy év óta alkalmazásban áll.

Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnok utalással a népkonyha rendkívül nagy fontosságára s arra, hogy épen a legszegényebb népcsztály és ennek gyermekei kapnak ott ingyen meleg ételt, kérte a köz-ellátási tanácsot, hogy támogassa a népkonyhát az élelmiszerek beszerzése terén. — Felsorolta a népkonyhának, amely tavaly 65,000 ebédet szolgáltatott ki, átlagos szükségletét.

Vásáry István dr. és ij. Schwartz Vilmos elismerve az intézménynek ez idő szerint különösen nagy jelentőségét, a legmeszebbmenő támogatást helyezték kilátásba.

Vásáry István dr., ij. Schwartz Vilmos és Lukács Andor előterjesztéseire a köz-ellátási tanács fölír a közlelmezési minisztériumhoz és a Burgonyaközponthoz, hogy Debrecen város részére az eddig kiutalt heti 5 vagon burgonya helyett 12 vagon utaljon ki, mert a rendelet értelmében fejkvóta címén en-

Bächer-acélekék, boronák, Melichar Unikum-Drill vetőgépek, borsajtók, szőlőzúzók

Ráhrer Sándornál

Debreczenben, Plac 43.

Bächer-Melichar gépgyárak ilóktelopón.

nél nagyobb mennyiség is megilleti Debrecen közönségét. A fölterjesztés támogatására Vársáry István dr., ifj. Schwartz Vilmos és Lukács Andor személyesen el fognak járni illetékes helyeken.

Lukács Andor a burgonya pótlására 10 vagon *fehértáp* szerzett be s a köz-ellátási tanács még 10 vagon beszerzésére kérte föl.

A Hadi Termény részvénytársaságtól 150 hordó *norvég heringet* szereznek be, amelyet a kereskedők fognak árusítani.

A *káposztaszavanyítás* megkezdődött, a káposzta beszerzése folyamatban van, de mindössze csak 20 vagonra van kilátás.

Megállapodtak a Stühmer-cukorkaglyárral *almalekvár* főzése tárgyában s a gyár egy nagyobb tétel almát már át is vett.

A köz-ellátási hivatal az igazságügyi tisztviselők beszerzési csoportjával és a máv. üzletvezetőség jóléti bizottságával együtt földet bérel, amelyen *konyhakertészetet* létesítenek. A telep 30—50 holdas lesz. A tárgyalások szakértők bevonásával folyamatban vannak s a telep még e hóban megkezdődik az üzemét.

Az ipartestület kérelme folytán fölhívják az ipartestületet, hogy pontos adatokat tartalmazó névsorban sorolja föl az otthon — háziiparszerűleg — dolgozó kisiparosokat, hogy ezek *petroleum-ellátásáról* külön gondoskodás történjék.

A *közkonyha* előkészítő munkálatai befejezéshez közelednek, s még e hóban üzembe helyezik.

Pénteken megtartják a tárgyalást a debreceni pékekkel a *kenyér árának és a sütés díjának felemelésére* vonatkozó kérésük tárgyában.

Váray János a *nyerscukor* miatt szólalt föl. Panaszolja, hogy e cukor mellé, amelyet azelőtt csak állatok etetésére használtak, nem adnak egy kevés rendes cukrot sem. — Panaszolja, hogy a zsákok, amelyekben ez a cukor érkezik, mindenféle szeméttel vannak tele. Kéri, hogy iljanak föl a bajok orvoslása végett a Cukorközponthoz.

Az einökség fölvilágosította a köz-ellátási tanácsot, hogy már számtalanszor fölirtak az iránt is, hogy adjanak egy kis fehér, vagy kristálycukrot, de a szénhiányra hivatkozással a kérést nem teljesítették. A bajokon nem tudnak segíteni.

Ugyancsak Váray János panasolta, hogy a közönséget nem tudják kiszolgálni a rendkívül nagyfontosságú *szódával* és ez alatt több nagykereskedő óriási mennyiségben tartja raktáron e cikket, maga árusítja apró tételekben és a kiskereskedőknek nem ad.

Vársáry István dr. sajnálattal jelentette ki, hogy e bajokon nem tudnak segíteni.

Végül Vársáry tanácsnok a kukorica- és a sertéshizlalási rendeletek közti ellentétek megértése végett kijelentette, hogy a hízalási rendeletben foglalt az a rendelkezés, hogy minden háztartás két sertést hizlalhat, csak a termelőkre, vagy termelőknékné tekintendő családokra áll, egyébként egy öt tagú család csak 1 sertést hizlalhat, mert többre a kukorica-rendelet szerint nem is kaphat tengerit.

HIREK

— **Uj egyetemi rendes tanár.** A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügy miniszterem előterjesztésére dr. Iványi Béla debreceni tudományegyetemi nyilvános rendkívüli tanárt a törvényes illetményekkel nyilvános rendes tanárrá kinevezem.

Kelt Reichenauban, 1917. évi szeptember hó 10-én.

KÁROLY s. k.

Gróf Apponyi Albert s. k.

— **Kinevezés.** A dohányjövédéki központi igazgató Mathias Tivadar debreceni dohányjövédéki gyakornokot segélydíjassá nevezte ki.

— **A városi rokkant-alap javára** Pál Józsefné 20 koronát adományozott, mely összegért köszönetet mond Csapó főpénztáros.

— **A gyermeknap.** A hadiárvány javára rendezett gyermeknap ma kezdődött. — Az időjárás ugyan nem volt kedvező, a gyűjtők lelkesen teljesítették kötelességüket és az urasszonyok az urnáknál szilárdan kitartottak. Ma a gyermeknap alkalmából egy rég nem látott csemege is forgalomba került, a zsemlye, amelyet a közlelmezési minisztérium által e célra és ez alkalomból rendelkezésre bocsátott két zsák lisztből süttetett és árusított a rendezőség. Holnap, vasárnap is folyik a gyűjtés. Ez alkalomra is van valami meglepetés. Az egyik legforgalmasabb sátonnál, a vasutnál, pompás, jó gulyást is lehet kapni, amit szintén e célra készítettek.

— **Dr. Pikler Gyula előadása.** A kereskedelmi- és iparkamara és a Magyar Mérnök-és Építész-Egylet Debreceni Osztályának együttes felkérésére és meghívására dr. Pikler Gyula, a székesfővárosi statisztikai hivatal aligazgatója, folyó hó 7-én, vasárnap délelőtt tizenegy órakor a városháza nagytanácstermében „Közszégi adópolitika és szociálpolitika” címen előadást tart.

— **Az egyetemi építő bizottság ülése.** Ma délben a debreceni egyetemi építő bizottság Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos elnökölte alatt ülést tartott, amelyen az egyetem építésének kérdésével foglalkoztak. Az ülésen résztvett Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével az egész tanács, Baltazar Dezső dr. püspök, Erdős József rektor vezetésével az egyetemi tanári kar, Kenézy Gyula dr. és Korb Flóris műépítész. Délben a Kaszinóban ebéd volt.

— **Katonai kitüntetés.** A király Koti István 16. huszárezredbeli alállatorvosnak a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érdem szalagján adományozta.

— **Köszönetnyilvánítás.** A helybeli máv. kocsintézőség tisztikara Forschin Árpád föllenőr neje halála alkalmából koszorúmegváltás címén 40 koronát adományozott a Vörös Kereszt javára. A Magyar Általános Hitelbank fiókja tisztviselői 41 korona 10 fillért adományoztak ugyancsak a Vörös Kereszt javára. — A Csapó-kerti Függelenségi és 48-as olvasókör által rendezett szüreti ünnepély tiszta jövedelméből 40 koronát vettem kézhez, felerészben a hadiárva s felerészben a rokkant-alap javára. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre polgármester.

— **Be kell jelenteni a boroshordókat.** A hivatalos lap mai számában közölt rendelet szerint a kormány elrendelte a boros hordók bejelentését és zár alá vételét.

— **A szénbizottság kiegészítése.** A város szénelosztó bizottsága ma délután Vársáry István dr. tanácsnok elnökölte alatt rövid ülést tartott, amelyen a szénkereskedők beadványával foglalkozva, kimondta, hogy a szénelosztásnál a kereskedőket veszi igénybe és megállapította, hogy eddigi intézkedéseit a legnagyobb nyilvánosság mellett tette meg. Végül a szénbizottság tagjai közé választotta Susitzky Jánost és Klár Andort.

— **A mézkeszletek zár alá vétele.** A hivatalos lap mai számában rendelet jelent meg, amely megtiltja a méznek sörgyártás céljaira való fölhasználását és egyben a sörgyárakban raktározott mézkeszletet zár alá vette.

— **A Debreceni Hitelbank részvénytársaság** ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a nála jegyzett 6 százalékos hadkölcson kötvényei a pénztári elismervények visszaszolgáltatása ellenében átvehetők.

— **Behozonyított tény,** hogy az egész világon a legtöbb embernek van sorsjegye, — mert majdnem mindenki szeretne nyerni és gazdag lenni — ámbar sokan titkolják. Ne sajnálja senki a csekély befektetést, mert igazán kis kockázattal óriási esélye van egy nagy nyereséghez. Rendeljen sürgősen egy osztálysorsjegyet LÁNLI ÉS TÁRSA bank-és váltóüzleténél, Budapest, Kigó-tér 3. (Klotild-palota), mindjárt több lesz a reménye, sőt kedve is a mostani nehéz élethez! Hivatalos árak: nyolcad 1 K 50 fill., negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 korona. Huzás november 10-én.

— **A Sztambul rózsája nagy jelenetét** és Babits Vilma Médi-jének legbájosabb jelenetét gyönyörű képekben mutatja be a Színházi Figaro feltűnést keltő új száma.

— **Halmágyi dívatházában leányka ruhák** minden kivételben és nagyságban, nagy választékban.

— **Kereskedelmit végzett,** gyakorlott, jó írású kisasszonyt keresünk. Írásbeli ajánlatokat személyesen kérjük benyújtani Hege-dius és Sándor könyvkiadóhivatalába.

— **Eladó** Ondódon, Fáy-dűlő 24. számú tanyásbirtok, Vedres-dűlőben pedig tanyánélküli 7 hold. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

— **Eladó** Debrecen alatt, köves ut mentén, 30 hold jó homokbirtok, kitérő épületekkel, 6 hold termő szőlővel, akáccsal. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

— **Eladó ház** Péterfia legelején, 5 lakosztály, istálló, nagy udvar, nagy kert, vízvezeték, villamos megállónál. Értekezhetni az Alföldi Takaréknál.

Színház és művészet

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: Három a kislány.

VASÁRNAP: Este: A piros bugyelláris, népszimű.

HÉTFŐ: Durand és Durand, vigjáték. (Bemutató.) A) bérlet.

A vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután Schubert szép operettje, a Három a kislány van műsoron, amelynek főszerepeit Párdy Armand, Görög Olga, Várnai László, Seregh Mariska, Borosnyay Kató, Fenyő Ilona játsszák. — Este Csepreghy Ferenc énekes népsziműve: A piros bugyelláris, van műsoron a következő szereposztással: Török — László Gyula, Zsófi — Kovács Viora, Kender Julis — Sárközi Blanka, Nonyi — Borosnyay Kató, Csillag Pál — Horváth Kálmán, Kapitány — Kovács Imre, Peták káplár — Kassay Károly, Pennás — Kaffka Gyula, Hájas — Várnai László, Kósza Gyurka — Káldor Dezső, Suták Kata — K. Szücs Irén.

A világiáró. (A színházi iroda jelentése.) Péntek este lesz a premierje a Csokonai-színházban A világiáró című énekes bohózatnak, amelyre különös gonddal készül a társulat. A nagyszerű vigjátéknak Bécsben óriási sikere volt s már a debreceni színház közönsége is oly nagy érdeklődést tanúsít A világiáró iránt, hogy itt is a legnagyobb sikerre lehet számítani. Az énekes bohózat fő szerepeit Horváth Kálmán, Görög Olga, Seregh Mariska, Várnai László, Kassay Károly játsszák.

Fekete gyémántok, Jókai ötkötetes regénye filmen, két részben. Bemutatják az első részt hétfőn az Apollo és az Uránia. Senki sem gondoskodott a mozikról úgy, mint Jókai, koszorus írónk, hagyván rájuk regényeiben a mesekincseknek kimeríthetetlen bányáját... Micsoda zárandoklás is folyik a moziba, melynek vásznán egy-egy Jókai-regény elevenedik meg! A fekete gyémántokról essék itt szó. Magáról a témáról, Berend Iván és Evilla igazán szép történetéről a magyar közönségnek beszélni nem kell. A filmről magáról, a szereplőkről, Somlairól (Berend), Fenyvesiről (Kaulmann), Szőreghről (Szaffian), Martens Valériáról (Evilla), a rendezésről és a film technikájáról annyit mondunk, hogy az Uher-gyárnak remeke és a budapesti bemutatón a közönséget valóságos elragadta. Mindenki, aki a Fekete gyémántok-at megnézi, a legbiztosabb gyönyörűség vár. — Jegyelővétel az Apollóban és az Urániában hétfőn délelőtt 10 órától.

A diktátor című tragédia ma utoljára van az Apollo műsorán.

Nagy zenekarkiséréttel mutatja be ma az Uránia a 7 és 9 óras előadáson a Kilencek című bűnügyi drámát.

A Fekete gyémántok-at, Jókai örökhecsü regényét mutatják be hétfőn az Apollo és az Uránia mozgószínházak.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga. Rövid és könnyen érthető. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak, műveltségre törekvőknek. Két kötet ára 15.— K. Megrendelhető a

Zsoldos Tanintézetnél
Budapest, VII., Dohány-utca 84.
Telefon 32-40.

Kitűnően megvéd a

MATTONI/FÉLE
GISSHÜBLER
SAVANYUVIZ

A diplo egylese sokféle infectious bajiól; a pusztá gránitsziklából fakad.
Több epidémianál fényesen bevált.

Törvényesen védett, igen kiadó s, savmentes

„AZUROL“-KÉKITŐ

és

„TINTENIN“-TENTAPOR

üvegalaku papirzaeszkókban, jó hasznót nyújtó új vizionteladési cikkek. Mintázott ajánlattal szolgál:

„KELETNYUGOT“

Kereskedelmi Részvénytársaság
Budapest, V., Bálvány-utca 26.

Közelfekvő,

ha ellenőrző pénztárát jól akarja eladni, ezt magának a gyárnak, Wien, VII., Siebensterngasse 31., ajánlja fel.

Nádor-gyógyszertár

tudományos és műszaki laboratóriuma
DEBRECZEN, Atilla-tér.

A t. kereskedő, iparos urak figyelmébe ajánlom

vegyészeti laboratóriumom.

Elemzések prompt végeztetnek.

Árak mérsékeltek.

Dr. Sztankay Ába

vegyészmérnök,
a keszthelyi m. kir. gazd. akadémia s
vegykisérleti állomás volt segédtanára.

A teigazdaság

mustra-teheneit

foljó hó 7-én tartandó nagyvásáron a délelőtti órákban fogja árvereztetni, ugyanakkor továbbtenyésztésre alkalmas borjuit is.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó
253 és 158 literes kijavított boros-hordó Darabos-utca 54.

Eladó
a Péterfia-u. 16. sz. ház — három nagy modern lakással — egy hivatalhelyiséggel. Értekezhetni Poroszlai-ut 1. sz.

Eladó
modern családi ház fürdő szobával, vízvezetékkel, csatornázással, gázvilágítással, jó vízü szivattyus kúttal, kővezetű udvarral 320 □ öf területtel külön gazdasági udvarral Darabos-u. 54. sz.

Zongora
eladó, Arany János-utca 25., Dr. Sebestyén. Megtekinthető délután 2-4-ig.

Kifutó fut
keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
a Nádor-utca 4. sz. 931 □ öles telek közvetlen az István-gözmalom mellett. Két szoba, konyha, verandából álló egyszerű laképülettel, csinos előkerttel, szivattyus kúttal. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
egy kettős működésű, fekvő szivó és nyomó szivattyu 64 mm. hengerrel, egy villanymotor, egy gáz motor, egy mosó gép Darabos-u. 54.

Tanulóleányok
jó fizetéssel felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

Sestakeri
legelejen villatekkel eladó. Értekezhetni: Poroszlai-ut 1. sz.

Eladó föld.
Az Ondódon 3 hold 1000 □ öf föld eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncok

felvételnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Akinek
törött arauya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó
a Varga-utca 30. sz. sarokház. Cim a kiadóhivatalban.

Kiszolgáló
leányt keresek fűszer és vegyes üzletembe 40-50 korona havi fizetés és teljes ellátás mellett. Kik hasonló üzletben már alkalmazásban voltak, küldjék ajánlatokat Klein Miksa céghez Kaba.

Egy
gyermek mellé megbízható leányt keresek. — Hungária épület 1. 6.

Eladó vagy haszonbérbe azonnal kiadó:
Sámsoni-ut mentén Gerébi-telepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékkellyiségekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nél, Kossuth-u. 17.

Már kapható

Jánosi Zoltán

ref. lelkész

nagyszabású könyve.

Férfiak és hősök.

A schweizi reformatio és annak áldásai.

Levéltári adatok alapján igen érdekesen megírott története a schweizi reformatio és a reformatio jelentőségének mélyreható méltatása.

Csak egyedül ezen ünnepi kiadása jelent meg Schweizban. A schweizi református egyház megbízásából szerkesztette Dr. Hadorn Vilmos tanár.

Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. 24 képpel.

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

JÁNOSI ZOLTÁN

debreceni ref. lelkész.

A legjobb könyv, fényes munka, amely a reformatio 400-ik évfordulóján megjelent, a művelt közönség és az egyszerű nép részére. — Jánosi Zoltán mesteri módon, zamatos magyarsággal oldotta meg feladatát.

Ára: lüzve K 3.— (bottli ár K 3 50)

kötve K 4 50 (bottli ár K 5 —)

Minden 10 példányra 1 tiszteletpéldány. A pénz előleges beküldése esetén bérmentve küldjük.

HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-út 49. sz.

Viszketegység, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „BARNA ZSIR“. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 1'60, nagy tégely K 3'—, családi tégely K 9'— Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Flesch E. „Korona“ gyógytára, Győr.

Meghívó.

A Gazdasági és Kereskedelmi Bank szövetkezet 1917 október hó 21-én délelőtti 11 órakor tartja VI. évi rendes közgyűlését Arany János-utca 41. sz. alatti helyiségében, melyre a szövetkezet t. tagjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat: 1. Az 1916. évi zárszámadások előterjesztése az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével. 2. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában. 3. Felszámoló-bizottság választása a II. évi évtársulat felszámolásához. 4. Alapszabály módosítás. 5. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése. 6. Esetleges indítványok.

Mérleg-számla: Vagyon. Pénztár K 1337 38, Folyószámla K 2432 45, Kötelezvény K 44115 —, Többek K 13258 19, Vesztesség 1915 évről K 25930 50, Vesztesség 1916. évben K 28523 08, Összesen: K 115656 60. Teher. I. felsz. évtársulat K 2890 50, II., III. és IV. évt. törzsbetétei K 2747 —, Takarékbetétek K 45492 07, Visszleszámitott váltók K 61700, Vesztességi tartalék K 477 90, Betétkamatadó K 378 90, Atmeneti K 2070 23. Összesen: 115656 60. Eredmény-számla: Vesztesség. Házbér K 1115, Adó K 725 21, Üzleti költség K 2129 59, Tízti és szolga fizetés és lakhér K 6377, Visszlesz. váltókamat K 5076 36, Köt. vénykamat K 408 66, Leírások: Kötelezvényekből K 8185, Többekből K 3026 77, Kamatelsz. adósktól K 1588 84, Összesen K 28632 43. Nyereség: Jutalék K 109 35, Vesztesség 1916. évi K 28523 08, Összesen: K 28632 48.

Megjegyzés. Az alapszabályok 40. §-a értelmében a most másodizben meghirdetett közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül, határozat képe.